

说咱济南的事儿 拉咱济南的理儿

## 剪子巷

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

【泉城快评】

## 谁下公交这盘棋

□张刚

公交作为城市公用事业,牵扯几百万人的出行,这也是在现代化城市建设中至关重要的一个环,对公交的扶持,政府每年的补贴投入固不可少,但还需要决策部门高度重视,从全局上去破解“大公交”困局。

小时候学下象棋,对方的炮来打我方的车,我无处可躲,就把车旁边自己的兵给吃了,对方一看,哪有自己吃自己的?不按规则来,这棋怎么下?我说,“你能吃我的车,为啥我不能吃自己的兵呢?”最后不欢而散。

想起这个故事,是因为看到昨天齐鲁晚报C08版《没有公交贯通,出行得绕大弯》的报道,刘长山路—卧龙路—二七新村南路—六里山南路—济大路连成一线,成为省城南部东西方向一条重要干道,同时也将南北方向的济微路、英雄山路、舜耕路三条主干道串了起来。由于该线路没有贯穿东西的公交车,沿线居民出行经常得绕大圈,十分不便,但受停车场的限制暂时无法开通新线。

明明直线几步,公交绕个大圈,这种事在济南其实也是司空见惯:公交车没有停车场、近郊大型社区线路迟迟

不能增加、最后一公里不能延伸等等,摆下葫芦又起瓢,这样的新闻报道今后还会出现。对于绝大多数居民来说,出行第一选择就是公交车。目前济南的城区迅速扩大,公交部门多年来也一直努力构建“大公交”格局,但是构建的速度远远跟不上城区扩张的速度,公交供应和市民需求之间,仍是一个长期存在的矛盾。

刚才说到下棋,那我们不妨把“大公交”的布局当成一盘棋来下:上百条公交线路,涉及几百条城市主次干线、上千个住宅社区、上万个停靠站点、几百万市民的出行,那这盘棋该由谁来下?布局规则该怎么制定?规则又该怎么执行?

举一个简单的例子,增设公交,得有站场,但是站场所占土地从哪里来?有了土地如何规划使用?谁来确保这些规划中的土地不被挪作他用?甚至

一个小小的公交调试站,该在哪里建?面对一块土地一条道路的使用,在各方利益博弈的情况下,公交的力量能占到多大的比重?

在这里我并不是替公交鸣不平,而是说这些事宜,要配合整个城市的规划发展,从整体上去考量,否则仅凭公交一个部门,恐怕是完不成这项事业的,正如下棋一样,边角争夺固然激烈,但大局观更为重要。

在这盘大棋上,牵扯公交部门、城建部门、规划部门、土地部门等等,好多事情恐怕不是公交自己说了算,必须要依靠政府决策部门来统筹考虑。

公交作为城市公用事业,牵扯几百万人的出行,这也是在现代化城市建设中至关重要的一环,对公交的扶持,政府每年的财政补贴投入固不可少,但还需要决策部门高度重视,从全局上去破解“大公交”困局。

周末,带儿子去趵突泉游玩,儿子看到泉水是相当兴奋,拿着水枪玩个不停。九年的持续喷涌看出我们泉城的名副其实,更说明政府保泉护泉行动的成功。当我们走到有鱼的池子边时,看到很多游人观鱼、喂鱼,鱼儿欣喜若狂地前来争食,逗得大人孩子们十分开心。然而,有人喂完鱼后,将火腿肠、面包之类的包装袋也一块投进水里,更有甚者把橘子皮和香蕉皮也投了进去。让人在欢喜之余的同时,多了一些叹息。

“十艺节”近在咫尺,作为泉城的标志性景点,市民一定要加强环保意识,尤其

**【七嘴八舌】**  
**趵突泉公园里,**  
**有人用果皮“喂鱼”**

□金子

是观鱼喂鱼时。园区投入很大的人力、物力、财力,喂养鱼供游人们观赏,我们市民不文明的举动可能就造成鱼类的死亡。家长一定在孩子面前树立榜样,我们的公园,我们的家。公园环境的整洁,受益的是我们的泉城市民。

消除这些不文明现象,公园的管理人员应当努力,及时提醒和制止乱扔杂物的不文明游客。而除了园区工作人员加强巡逻管理外,作为市民一定要加强自律,毕竟园区管理人员不可能做到时时监管。勿以善小而不为,勿以恶小而为之。保护身边环境,从公共场合不乱扔杂物做起。



齐鲁晚报V

<http://weibo.com/qlwb>

#石雕遭辣手#

◎黄伟民8:环城公园东门桥北有一座石雕,用以美化周围的环境。近日有人不知道出于什么目的,用红油漆把石雕孩童的脸涂得一塌糊涂。好好的雕塑上厚厚的油漆,日后清理肯定非常麻烦。闲着没事,干什么不行啊,非要干些让人气愤生厌的事。环境靠大家共同维护,这类恶作剧应该受到谴责!

杠子头话题征集

居家养老和社区养老是老人们的首选,也有不少老人,选择了养老院。目前,济南市共有68家养老院,64家是私营的。据调查,现在“公办”的社区养老院“一床难求”,而“民办”的养老院价格高,让普通家庭条件的老人难以承受。对此,你有啥意见建议?你希望如何养老?

参与方式:加入QQ群107866225跟帖,或发邮件至qlwbjzx@163.com,也可登录微博齐鲁留言。杠子头将获现金100元奖励。

编辑提示:请见报微博作者与编辑联系,以奉稿费。电话:85193164。

【泉边说事】

## 检查食品小作坊应成常态

□苏小北

近日笔者去附近一家中小型超市,临近中秋节,超市的柜台上摆满了各种各样的散装月饼。据推销员介绍,这些月饼价格不同,口味多种。随便买了几个回去品尝,发现馅已经不新鲜,有点轻微的牙碜,味道和口感均不尽如人意,看了外包装标明的地址,竟然是该村的一个小作坊。

一直以来,各种各样的小作坊在我们周围扎根。比如馒头坊、豆腐坊、芝麻油铺、小点心铺。这些小作坊以其便民、便宜、快捷受到群众的欢迎,但是也存在明显的问题:生产环境

差。小作坊为了获取最大利益,往往租赁又旧又小通风条件差的房子。卫生条件堪忧,很多从业者不具备健康证,生产环节也不规范。产品质量无法保证。货源无法保证新鲜,剩货回炉常有发生,技术不规范,掺假造假现象突出。

由此笔者想到晚报的报道,市质监局出台了济南市食品生产加工小作坊生产报告制度。小作坊达到必备条件后,可自愿向当地县级质量技术监督部门提出生产报告申请。经现场审查且产品检验合格后,由质监部门发放

《审查通知单》,并凭《审查通知单》到工商行政管理部门办理营业执照。

小作坊自愿申请还不够,需要更有力的保障和规范。民以食为天,食品安全无小事。对于小作坊,从营业之初,就应该去所属区域相关部门申请和备案。对于没有办证直接生产的,应以教育为主,并帮其早日办证。相关部门也应该加强对其监管,不能发现不卫生出问题就罚钱了事。而应该把这种安全和卫生理念传输给小作坊的生产者,做到所属区域,定期检查,并且这种检查应该成为一种常态。

**洪楼7栋 火力热销**  
**洪楼东 独栋办公院落 仅7层 就7栋!**  
开盘当日去化率高达90%, 惊艳济南市场!

110—550m<sup>2</sup> 办公, 230、550m<sup>2</sup> 整层; 2500、5000m<sup>2</sup> 整栋  
余席有限, 新品循众加推在即, 敬候垂询!

6666 1116  
HONGLOU · 7 BUILDING

超值优惠活动持续火爆进行中!

◎减少公摊电费约20% ◎节省办公成本约15% ◎提升员工作效率约10% ◎建筑密度低至20% ◎绿化率高达48%。

项目地址: 洪楼广场东1000米(花园路与七里河路交汇处)

投资商: 山东瑞驰置业有限公司 + 开发商: 济南新方圆置业发展有限公司 + 营销顾问: 世联怡高 + 全程整合: 朗隽机构

本广告相关内容、图片是对项目所作的示意表现,仅供参考,最终以政府有关部门批准的文件、图则为准。最终解释权归开发商所有。